

紀念孫震將軍

袁守成

抗日名將孫震先生（字德操，大家都尊稱他爲孫德公），不幸於民國七十四年九月九日下午七時逝世。消息傳來，凡與之相識者，莫不感到哀傷。德公生於民國紀元前廿年（一八九二）農曆正月初七日，俗稱人日。相傳洪荒時代，生物出世次序爲：一（正月初一日）鷄；二犬；三豬；四羊；五牛；六馬；七人；八蚕；九龍；十虎；十一貓；十二鼠。農業社會傳說：人日出生的人，智慧高，事業必有成就。他幼年肄業成都縣立中學，有感於當時內憂外患，乃轉入四川陸軍小學，後升西安陸軍中學，民國元年入保定軍校第一期。他在就讀軍校各階段內，凡有革命戰役，莫不遠道參加，有的戰役尚在民國成立之前，稱他爲革命元勳，當之無愧。

在四川從軍，從排連長作起，曾參加川南護國之役，到了民國十五年他已升任國民革命軍第二十九軍副軍長兼第五師師長，駐防川北。其愛民愛地方之令譽，蜚聲於時。旋升第二十九軍軍長，在川西北防堵與追剿共軍，所向有功。西安事變，他率部兼程入漢中，直逼西安。至今尚有人對其部隊營救領袖行動之迅速，稱道不置。抗日軍興，德公請缨參戰，率軍轉戰於大江南北及黃河兩岸，軍士足着草鞋，身着單衣，配舊式武器，在冰天雪地中作戰，其艱苦可知。部隊尚未到齊，即分批開赴戰地，分割使用，特別艱難。經過無數次戰役，其難能可貴者，德公所屬四十

一軍軍長王銘章（四十一軍軍長原爲孫德公，德公升集團軍總司令以後，軍長由王銘章代理）奉命死守滌縣三日，遲滯敵軍，死傷七千餘人，王銘章殉國。其成就爲使友軍湯恩伯、孫連仲大軍能有時間集聚徐州，贏得毫兒莊大捷，使民心士氣大爲振奮。勝利之後，論功行賞，與德公身分相當者，不作省主席卽作綏署主任或其他要職。先總統蔣公介石當時任軍委會委員長，曾面詢德公志趣，德公答以願解甲歸田。其不邀功之「大樹將軍」風範，令人景仰。綜計其抗戰戡亂所任要職爲軍長、集團軍總司令、第五戰區長官部副司令長官、第五綏靖區司令長官、陸軍總部鄭州指揮部主任、華中剿匪總司令部副總司令、西南軍政長官公署上將副長官。來臺後初任總統府上將戰略顧問，後任國策顧問專職。

民國三十六年被提名競選成都市國大代表，其對手爲成都南門外袍哥首領徐子昌。徐與各幫會均有聯絡，基層勢力浩大，見孫德公聲望崇高，遂毀之爲「非四川人」，徐子昌犯此錯誤，結果失敗。三百年前，原四川人因流寇作亂，被屠殺幾盡，現有四川人多經各省移民或就業而來，一到四川定居，即互助合作，和睦相處，從不問是湖北、湖南或江西、浙江遷來。三百年來，也未因省籍不同而發生紛擾，此爲四川善良風俗而具足稱道者。德公祖先從浙江遊宦到四川，但從來不說自己不是四川人。先總統蔣公當時任

軍事委員長，曾親問他是何處人？他毫不猶豫的說：「成都人。」德公能守此善良風俗，贏得市民愛戴，順利當選國大代表。此種善良風俗，此時如能傳播到今日復興基地來，必能使社會昇平，人民安樂。在國民大會中，德公講話不多，但「夫人不言，言必有中。」大問題有人去遊說他，他必問：「黨是如何決定的？」他一定遵守黨決定的原則。

近年來他從事寫作，著有「八十年來國事川事見聞錄」與「懋園隨筆」，均可作爲研究近代史之第一手資料。除立德立功外，尚在立言。早年在成都以所蓄創辦樹德中學與附設小學，對提倡教育文化有崇高理想，皆當時一般人所難能。今年春同閑會議，彼此鄰座，德公突然說：「今年把以內的人了。」意思就是年內將「撒手塵寰」。我湊近其耳邊說：「你這樣健康，絕對不會有問題的！」他微笑說：「生與死是常態。」這句話何等明快，也有「禪」意。八月聽說他住院，我去看他，他很安詳。醫生診斷說：「年齡大了，腎臟衰竭，無藥可治。」家屬也主張不必動無必要之手術，免其痛苦，遂泰然而逝。

德公的後嗣，有爲人師表的教育家，有曾經營家。「祖德宗功」、「垂裕後昆」，德公可以無憾。我對於這位百戰功高、忠於國家的仁厚長者，充滿了懷念與哀思。



①二排右二起孫震、谷正倫、蔣公介石、胡宗南合影。

②孫震(右)與本文作者夫婦合影。

